-

595年和90年,说不尽的故宫

□新华社记者 蒋芳 姜潇 史竟男

对于游客,这是人生必去景点;对于历史迷,这是无故大事发生所在;对于古建爱好和研究者,这是东方皇家建筑巅峰;收藏玩家、摄影爱好者、穿越电视剧迷,以及每天数万来自全球的游客……都能在这里找到或惊鸣一瞥的欣喜,或难以割舍的情愫。

一条中轴线纵贯。金色琉璃瓦顶下、朱红高墙内,圈 主的是有形的宫阙亭台,播散的是无形的历史氤氲。

历史地看,故宫正走向自己生命的第六个百年。

10日,这座曾经的皇家禁地脱身而成的博物院整 10岁。

物与宫 凝固历史的精神气质

一殿一房,一砖一瓦,600年岁月凝固下故宫独特 内历史精神气质。

到故宫,无人会不去参观太和殿——紫禁城的核心。但少有人知这座坐落在8米多高的汉白玉三台上内宏大宫殿独一无二的标志,只是屋顶上一个小小的肾兽。兽名"行什",猴面人像,背生双翼,手持一柄兔刚宝杵。"宫殿垂脊兽的装饰有着严格等级区分。中国所有古建筑中惟有太和殿这一处屋顶上出现了10个肾兽。寓意是皇权至高无上,连最大数字9都不足以表达其尊贵。"故宫博物院研究馆员王子林说。

永乐十八年(1420年),北京紫禁城建成。龙椅上的 有一位"天子",是明成祖朱棣,最后一位,是清逊帝溥 义。近600年间,明清两代共有24位皇帝在这里居住, 統治着整个中国。

紫禁城之所谓"紫"不是颜色,而是对应着古人心目 中的王者之星紫微。天帝的居所称作紫宫,紫禁城则被 见作紫微垣在人间的投影,是天子的居所。

由是,这座恢弘宫殿内的一砖一瓦,都将皇权、礼制 的语言铸造其中,堪称中国传统思想文化形态最完备的 译间表达

除去太和殿那个特殊的10,9在故宫几乎触目可见。曾是北京城最高建筑的太和殿,长宽比例正好是9 七5,代表着九五之尊;正红宫门门钉横竖都是9个;就 年民间传说的故宫房子数量也是9999间半,多出的半 司是文渊阁的楼梯间……

那么多9当然也没让明清两个皇朝久久归一、万世 一统。但存留下的这个总面积724250平方米的皇家建 筑群和其蕴含的中国文化因素,跨越时空,传承至今。

故宫最多的就是房子。其中,公认奢中最美、美中最 情的是"倦勤斋"。这里是乾隆颐养天年之处,由皇帝本 人亲自设计,内部装饰并不金碧辉煌,大量使用了竹制 品。南方的竹制装修在干燥的北方常常离缝走样,倦勤 新的竹子却经年累月的牢固。奥秘就在于外面裹着一层 竹簧,里面的木胎却是皇家专用的金丝楠木。

皇帝的品位要靠工匠们的好手艺才能实现。2002 年,倦勤斋修复工程启动,这项耗时6年完成的工作,大 量时间耗费在了寻找失传的工艺上。"我们遍寻中国,才 在安徽潜山找到和200多年前一样的造纸技术;在江苏 南京找到几近失传的云锦技术;在浙江东阳寻觅到了世 代相传的竹编工艺等等。"故宫博物院文保科技部副主 任曹静楼说。

中国竹工艺大师何福礼至今仍记得为了钻研失传 的"翻簧"工艺,他每天凌晨起床研究,直到深夜才 木息。"竹簧要软化至像纸一样薄,并能像布一样在 起伏不定凹凸不平的木雕图案上进行镶贴。竹子太老 或太嫩都不行,另外,越软化竹子的纤维就越少,可 太脆了也不行……我这才终于知道了老祖宗的工艺有 多么了得。"何福礼说。

紫禁城是我国古代劳动人民血汗智慧的结晶,多少 尼名英雄为之付出了汗水乃至生命,光采集木料一项, 明史》中就记录下人山伐木者"人山一千,出山五百"之 兑,可见伤亡率之高。然而,即使是故宫的奠基人蒯祥那 羊的代表人物,官至工部侍郎,其生平事迹,《明史》也并 长列传,仅散见于其他史志。

不知道故宫还有多少有形的器物,凝聚着先人无形

的智慧。遗憾的是,除了已经成为世界记忆名录的"样式雷"建筑图档,多少能工巧匠,他们的创造、他们的名字都永远被封存在故宫的屋边瓦角。

人与宫 折射近现代中国历史云烟

1924年11月5日,冯玉祥发动"北京政变",清末代皇帝溥仪仓皇出宫,留下一座他无法搬走的恢弘宫殿。

1959年底,当结束10年牢狱的溥仪重回故宫,与昔日的残败景象截然不同,他也为到处焕然一新的面貌感到"惊异"。"在御花园里,我看到那些在阳光下嬉戏的孩子,在茶座上品茗的老人。我嗅到了古柏喷放出来的青春的香气,感到了这里的阳光也比从前明亮了。"他甚至感慨:"我相信故宫也获得了新生。"

雕栏玉砌犹在,恍如一场大梦。辛亥革命后,从皇亲国戚、军阀政客到社会贤达,几乎所有青史留名者都曾经直接或间接地与故宫发生关联。"如今回看这种交集,其所浓缩的风云激荡亦足以折射出悲欣交集的家国命运。"故宫博物院研究员向斯说。

一直对中国文化心驰神往的泰戈尔游览故宫后,在御花园内与时年18岁的清逊帝溥仪进行了短暂会面。泰戈尔没有想到的是,他号召中国人要珍惜自己民族优美而高尚的文化遗产,却因与皇帝的会面被斥为复古、颂古屡遭非议。

44岁的周树人被教育部选派为清室善后委员会助理员,面对皇帝的家底,鲁迅先生没有兴奋反而嗤之以鼻,"至今为止的统治阶级的革命,不过是争夺一把旧椅子。去推的时候,好象这椅子很可恨,一夺到手,就又觉得是宝贝了"。

刚刚成为孙中山事业的继承人、北伐胜利功臣的蒋介石来到故宫时,正是踌躇满志的时候。他携新婚妻子宋美龄流连宫中戏台,放言"如果天下太平,我也要在这里连唱3天戏"。他离开时留下一笔6万元的捐款,但一直没能兑现唱戏的诺言。

而当侵略者的铁骑踏上国土,故宫更加命运多舛, 甚至两度面临被拍卖的危机。

第一次是1928年,国民政府委员经亨颐提议废除 故宫博物院,建议将这"头等逆产"拍卖,事半功倍在首 都南京建一个伟大的博物馆。

第二次则在"九一八"事变后,北平政务委员会即于1932年8月通过了关于故宫的3项决议,第一项即为"呈请中央拍卖故宫古物,购飞机500架"。

"两次阻止故宫与文物的灭顶之灾,故宫博物院的 首任院长易培基功不可没。然而即使是他,在那个乱世 之中也未能逃脱被诬陷盗取故宫宝物,最终郁郁而终。" 中国第二历史档案馆史料编辑处长孙秋浦说。

"这里深不可测,了解的越多越觉得无知。"前任故宫博物院院长郑欣淼说。

如今的紫禁城内,自明朝就延续下来的"部门"大概只有一个"猫儿房"。这个部门负责掌管故宫的"宫猫"。

白天它们装作互不认识,眯着眼睛蜷在墙角晒太阳。一到晚上,2000多只"大内御猫"会如文官武官按不同品阶各司其职,有的上朝商议国事,有的猫当御医、御厨……如今,这群喵星人的形象已经印在书包、手机壳、T恤上,曝光率不输Hello Kitty。设计"大内御猫"文创产品的,是10个平均年龄不到30岁的新媒体人。1983年出生的庄颖是故宫系列APP产品线主要负责人,"我们所在部门叫故宫资料信息部。搁在古代,类似于管理各种档案、实录和画像的内阁大库。"庄颖说,她现在常跟人自我介绍"我在故宫当差"。

院与宫 由乱到治走向更加壮美

2015年的9月,故宫博物院院庆90周年的重量级首展——"石渠宝笈特展"开展,近300件绝世珍品,吸引世人目光。清晨,红色的宫门刚一打开,文质彬彬的观众们便发足狂奔,跑进展厅,然后趴在《清明上河图》的展柜上,一厘米一厘米地观看。现场工作人员不断提醒,队伍才缓步前移。

90年前也有"故宫跑"。

1925年10月10日的上午,紫禁城的大门第一次向公众打开,在3000多名社会名流的见证下,城门上挂起"故宫博物院"匾额。当天的北京城堪称"万人空巷","人们无不向此同一目的涌进故宫,一窥此数千年神秘的蕴藏。"据故宫的老人回忆,在闭馆后捡拾被踩掉的鞋,就有整整一筐。

从"宫"变成"院",从皇家禁地变成公共博物馆,故宫博物院的历史始终与国家命运和民族存亡休戚与共。

"九一八"事变后,为保护文化遗产安全,故宫博物院决定精选数十万件珍贵文物,开始南迁。绵延10余年,地迤数万里,辗转颠沛,艰苦卓绝。

南迁的历程,也给故宫带来了至今未能复原的重大影响。1948年,国民党政府又下令精选部分文物跨海运台,并于1965年在台北建馆贮藏。从此,故宫文物隔海相望,两地分离。令人惊叹的是,战火中的故宫文物却基本无损,中华文明的重要瑰宝得以保存,更创造了二战中人类保护文化遗产的奇迹。

新中国成立后,人民政府接管故宫博物院,开启了面向大众的博物馆的全面建设。门窗蒙尘,荒草萋萋,历经战火的故宫博物院一片破败景象,据说光是堆在各处的垃圾,就清理出25万立方米,又从内金水河中清理出5000立方米淤泥······

春夏交替,秋去冬来,故宫博物院也与新中国一起 发生着日新月异的变化。

"故宫是有生命的,因为文化是活的生命。只有发展才有持久的影响力,只有传播才有广泛的影响力;只有有影响力,国之强大才有持续的力量。"故宫博物院院长 由零翔说

守护文化之根,烛照复兴之路。90载光阴,经历无数艰辛与血汗的"故宫人",终将一座宏伟壮美、无与伦比的博物馆呈现在世人面前——

坐落于中国首都"心脏"、112公顷红墙黄瓦的皇家建筑群,承载着近600年历史,是独一无二的城市地标和文化免证。

1807558件(套)藏品目录数目清晰,蕴含5000年 文明,凝聚着中华传统文化之精髓;

年接待观众总数约1500万人次,堪称世界之最。

今天的管理者,不再用捡鞋的方式管理人流量,数十组二维激光扫描设备,实时监测通向该区域各通道观众人数。未来,观众在进入故宫前,甚至可以通过手机即时查询故宫"挤不挤"。

扩大展厅面积,展出更多文物,让公众获得更丰富的文化体验。2015年10月10日,宝蕴楼、慈宁宫、午门-雁翅楼、东华门四大新区域将全面开放,开放面积由2002年的30%提升至65%,并力争到2020年达到80%;当日,随着午门-雁翅楼展厅的首次亮相,故宫博物院面积最大、功能最全、规格最高的现代化展区将由此诞生,并与西侧武英殿书画馆、东侧文华殿陶瓷馆,构成南部区域的"金三角"展览设施群,绽放绚丽的光彩。

未来,数字博物馆也将成为故宫陈列展览的一个方向。目前,中部有数字化应用研究所展厅,随着故宫西部地区的开放,将实现正式对观众展演;南部的端门数字博物馆展厅将于年底开放,北部将建成大高玄殿数字博物馆展厅。数字博物馆的开放,将会成为故宫博物院现代传播的一个新亮点。

5年之后,紫禁城将迎来600岁华诞。届时,两项史无前例的重要文化遗产保护工程——"故宫整体修缮"和"平安故宫"工程,都将完成规划目标,基本实现故宫博物院进入安全稳定状态,全面提升管理和服务水平,迈进世界一流博物馆行列。

90岁的故宫博物院,在国家前进中保留历史印记、 传承民族精神。90岁的故宫依然年轻,她从历史中走来,还要健康地走向未来。

